

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.
 Hat óra — — 10 K. — f.
 Három óra — — 5 K. — f.
 Egyes számok ára 40 fillér.

BARS

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 6 fillér.
 Nyilvántartási költségek garmond
 soronként 50 fillér.

Gyakori hirdető és a velünk
 összeköttetésben levő hird. irodák
 árendájában részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A köziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak

FELVÉLŐ SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

AGÁRDI LÁSZLÓ, PAPP JÓZSEF.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámolókat a
 kiadóhivatalba kérjük utaltatni.

ALAPKIAZDA: NYITRAI ÉS TÁRSÁ R. T.

Karácsony.

Eszmék ünnepe. A megértésé, a békéé, a szereteté. Örök szimbólum, mely minden időben ott élt az emberek lelkének mélyén. Határozatlan vagy egy szebb, jobb, tökéletesebb élet után, ahogy az az emberhez illik. Az állandóan kétségek között vergődő ember kikötője, hol egy kis időre megpihenhet, hogy azután tovább folytassa útját a ködbe burkolt jövő felé.

Karácsony szent ünnepe! Feléd röppennek a gyermek álmái, az ifjúság kívánságai, a felnőttek gondolatjai. Örömet és boldogságot vagy legalább gondolkodásra alkalmas pihenőt jelentesz mindnyájunk számára. Rövid jelenetet az életből, amely olyan nagyon változatos és amelyben a fényt olyan gyakran fődí el az árnyék. És ami sajnálatos, a homály hozzánk hasonló embertől származik. Hol van tőlünk még mindig az igaz megértés, az áldásos béke, a mindeneket boldogító szeretet? Az ellentétek kevésszer élesedtek ki annyira az emberiség történetében, mint épen napjainkban. A gondolkodónak a szeretet ünnepén kétségbe kellene esnie, ha magasabb nézőpontra nem tudna helyezkedni. Ez a magasabb nézőpont pedig az örökkévalóság. Nem az ellenségeskedésé, hanem a megértésé lesz a jövő, amint a múltban is több idő jutott a béke áldásainak élvezésére, mint a szenvedésekre.

Nincs faj a földön, amely annyira ellensége volna önmagának, mint az ember. Egyszer a szin, másszor a vallás, ismét a nemzetiség vagy az anyagi javak olyan korlátokat állítanak ember és ember közé, hogy a dolgok lényegét tekintőt mélységes szomorúság fogja el. Mindnyáján emberek vagyunk és a föld meghódítása, a rendelkezésünkre még nem álló erőknél szolgálatunkba való állítása helyett hányszor támadunk saját fajunkhoz tartozó embertársunk ellen! Nem tudom, igaz-e a közmondás, hogy varju nem várja ki a varjunak a szemét, de azt látjuk, hogy az ember üldözi az embertársát, mert az más csoporthoz tartozónak érzi magát. A műveltség fikció. Nincs az az elmaradt vadember, aki szellemi és anyagi vívmányaival jobban tudna visszaélni, mint az ugynevezett művelt fehérember. Mennyire voltunk kulturánkkal és a finomságok ne-

továbbját kifejező művészetünkkel! A béke áldásainak teljességét csak most tudjuk megérteni és értékelni, mikor minden megváltozott körülöttünk. Minden, az ősi tulajdonságok kivételével. A gondolkodás eredményei valósággal átkünk ká váltak; csak a külső élet területén jelentettek változást, de nem egyúttal a lélek mélyén.

Két évezred óta hangzanak a szeretet ünnepén a kiegyenlítés szavai, ám hiába. Mégsem lehet talán ezt mondani. Valami kevés javulás tapasztalható az élet rendes tolyása idején. A különbség nem tulságosan szembeszökő. Nincsenek ugyan többé rabszolgák, de vannak rettenetes viszonyok között dolgozó és nagy családjukkal egy lakószobába szoruló emberek. Hirdetjük a vallási türelmet, mégis tekezetek szerint szeretünk elkülönülni. A nemzetiség és anyagi érdekek pedig ma is a legközvetlenebb okozói emberek milliói pusztulásának. Sivár kép a szeretet ellentéte, de alkalmas arra, hogy belőle konstruáljuk meg egy jobb jövő képét.

Az emberiség fejlődése minden visszaesés ellenére tökéletesebb állapot felé tart. Mindenki tudatában van embertársa iránt tartozó kötelességének s habár azt nem teljesíti, a látszatot szerföltött iparkodik megővni. Kis emberek életében ép úgy tapasztalható ez, mint a vezető állást betöltők intézkedéseiben. A műveltség és haladás nem régen felpattogzott mázat így iparkodnak folytonossá tenni, ahelyett, hogy komoly elszántsággal a máz alapját, a lelket tennék meg javításuk anyagául. Hamis vegyül manapság mindenütt a valódival és a lelkek vezetésében is ez az irányzat érvényesül. Hogy ez az állapot nem vezethet tartós eredményhez, mindenkinek könnyű belátnia.

Eszmék irányítják minden időben az emberek életét és ezeken még mindig megtörtött a fegyverek ereje. Bármily változatos az emberiség életének folyása, magasabb irányításra, lelkibb tartalomra mindig szükség lesz. Ezeket sugalmazza a karácsony szent ünnepe. A kis falu fölött feltűnő csillag évezredekre szórja majd fényét és örömet, boldogságot vagy legalább megnyugvást fog hirdetni. Amazokat a megelégedetteknek, ezt a gondolkodóknak. Eljőn még az idő, mikor az emberek teljesen megértik egymást és az a karácsony lesz az igazi!

A világ-eseményekből.

A német külpolitikai helyzet meglehetősen kieleződött. A vezető politikusoknak az a véleménye, hogy a bekeszerződés pótcikkeit Németország nem irhatja alá, mert az azokban foglalt kötelezettségeket Németország nem vállalhatja. — Ez a felfogásuk a szocialistáknak is. — A nemzetgyűlés külügyi bizottságának határozata értelmében Németország Simson titkos tanácsos elnöklételével szakbizottságot küld Parisba annak kimutatására, hogy az entente által követelt kikötői felszerelések kiszolgáltatása teljes lehetetlenség.

Az olasz csapatok bevonulásával egyidejűleg D' Annunzio elhagyta Fiumét. A helyzet ilyen megoldását Padoglió tabornok eszközölte ki.

A spanyol király Datot bizta meg az új spanyol kormány megalakításával — Coanda tabornok a román békedelegáció vezetője, aláírta az osztrák és bolgár bekeszerződéseket.

Korányi magyar pénzügyminiszter nyilatkozata szerint a bankjegyek lebellyezésénél nem fognak visszatartani semmit. A magyar bekeszerződés szövege elkészült. A szerződés 132 paragrafusból áll. A 126. paragrafus megtiltja Magyarországnak azt, hogy a magyar trónra Habsburgot ültesen. Magyarországnak 18 milliard hadikarpótlást kell fizetnie. A nemzetközi Dunabizottság székhelye Budapest lesz.

A legfelsőbb tanács határozata értelmében Magyarország déli határa a régi Horvát-Szlavon határ marad.

Lansing államtitkár le akar mondani. — Clemenceau és Lloyd George megegyeztek abban, hogy jobb ha elfogadják Amerikának a bekeszerződéshez való összes fenntartásait, mint hogy lemondjanak teljesen Amerika közreműködéséről. Ferraris olasz miniszter szén szállítás ügyében Parisba s onnan Londonba utazik.

Németország Bécs ehez lakosságának gyorssegélyképen 1200 tonna lisztet adott kölcsön, addig míg az entente segítségével megérkezik, oly módon, hogy Németország a fejtőkötét hetenként 50 dekával leszállította.

Budapesten köztalálai halálra 14 terroristát ítélt el, köztük van Czerny is. Kettőt életfogytiglani börtönrre Többeket 6 hónapra 12 évig terjedő fogházra.

Az entente Budapesten kártérítési bizottságot állít fel, mely a románok által okozott károkokat foglalkoztat. — A bizottság előkészítésére Lyon angol őrnagy, Gerard francia kapitány és Getrich lengyel őrnagy már Budapestre érkeztek. A napokban fog Noseda olasz és Bate amerikai bizottsági tag is Pestre érkezni. A bizottságban a szerbek, románok, cseh-szlovákok és görögök is képviselve lesznek.

Bethmann-Hollweg azon fáradozik, hogy a Hohenzollerneknek a trónra való visszajutását elősegítse.

Entente körökben a jugoszláv állam belső helyzetét aggasztóbbak itelik a horvátok separatiztikus törekvései miatt

A legfelsőbb tanács legközelebb dönt a felett, hogy Ausztria közigazgatását átveszi-e? Továbbá valószínű, hogy a legfelső tanács az osztrák államvasutakat hosszabb időre kibérel.

Az Egyesült-Államok kincstári államtitkára javaslatot terjesztett a szenátus elé az iránt, hogy az 1920-iki budget 5 milliárd dollárban irányoztassék elő. Korona érték szerint ez 150 milliárd koronát tenne ki.

A magyar minisztertanács megállapította véglegesen a magyar béke delegáció tagjainak névsorát. Mint fődelegáltak Apponyi Albert vezetésével Bethlen István, Teleki Pál, Popovics Sándor volt pénzügyminiszter, Lers Vilmos volt államtitkár, Foltán Béla és Somssich László, az Országos Gazdasági Egyesület elnöke vannak megnevezve

A londoni francia-angol tanácskozáson elhatározták, hogy Németországot allandó nemzetközi ellenőrzés alá veszik, melynek élén Foch tábornagy áll.

Belgium 1 milliárd 250 millió dollár kölcsönt kap Amerikától.

Budapest szegényei részére Svajcból 200.000 cipő jött, melyeket ingyen fognak szétosztani a szenvedő lakosság között.

Prágában a hadimilliomosok 500 millió korona összegű adót titkoltak el.

Az amerikaiak bérbe akarják venni a budapesti Gellért- és Szechenyi fürdőket.

Budapesti lapok szerint az osztrák-magyar Bank szabadalmát meghosszabbítják. Január 1-én Magyarországon új 100 és 1000 koronásokot bocsátanak ki.

A cseh-szlovák kormány 1000 szénvaggont bérelt ki a magyar kormánytól.

Szovjet-Oroszország újra békét ajánl az ententének.

Németország 2000 vaggont ad cseh-szlovákiának cukorért.

A londoni megbeszélésen Francia és Angolország vezetői a következő fontos megegyezéseket hozták: 1. Megállapították, hogy az amerikai szenátus milyen feltartásait fogadják el az európai szövetségesek és melyeket nem. 2. Franciaország, Olaszország és Anglia számára új nyilatkozatot adtak ki, mely kimondja, hogy a szövetségesek szilárdan el vannak szánva, hogy Németországtól a békeszerződésnek változtatás nélküli feltétlen végrehajtását követelik és ha Németország ezt megtagadná, erőszakkal kényszerítik erre. 3. Az adriai kérdésben fontos határozatokat hoztak. Az olasz külügyminiszterrel közölték a szövetségesek terveit és ez a tervekkel Rómában előterjeszti a minisztertanácsnak. 4. Franciaország és Anglia között pénzügyi megegyezés jött létre, mely szerint az angliai bankoknak megengedik, hogy a francia gazdasági élet erősítésére hosszú lejáratú hitelt nyújtsanak. 5. Szilárd alapot teremtettek a Franciaország és Anglia között végleges szövetségre, melybe Olaszország is belép, ha Amerika tovább kitart semleges magatartása mellett. 6. Határozatokat hoztak a Törökországgal kötendő gyors béke elérése céljából. 7. Elhatározták, hogy egy miniszterelnöki tanácsot alakítsanak, a melyben, mint remélik, az Egyesült Államok egy képviselője is belép.

A románok megkezdtek a Tisza folyótól a demarkációs vonaig terjedő területek kiürítését.

A budapesti belvárosi keresztény szocialista párt Friedrich Istvánt jelölte nemzetgyűlési képviselőnek. — A soproni ker. soc. párt jelöltje Klebersberg Kunó.

A német kormány az entente dec 8-iki jegyzékére már megküldte válaszjegyzékét, amiben a különféle tévedésre igyekszik felvilágosítást adni

Clemenceau Londonból Párisba való visszatérése után azonnal értesítette Renner dr. Ausztria államkancellárját, hogy hétfőn fogadja kihallgatáson

Pershing tábornok egy beszédében azzal foglalkozott, hogy a szövetségesek a háborút csakis úgy nyerhették meg, hogy az Egyesült Államok közbeleptek.

Állítólag Bulgária a görög és román határon csapatait erősíti.

A newyorki „Amerikai Kereskedelmi Társaság”, melynek már Európa összes nagy városaiban van fiókja, legközelebb fiókokat állít fel Budapesten és Bécsben is

Az osztrák-magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról Valkó magyar pénzügyminiszteri államtitkár tárgyal a bécsi körökkel.

A régi Ausztria Magyarország állami adósságainak 20 %-át a cseh-szlovák állam veszi át.

Az olasz kormány egy bizottságot akar Oroszországba küldeni, hogy az ottani állapotokat megvizsgálja és a tapasztalatról pontos jelentést tegyen.

A magyar földművelésügyi miniszter nyilatkozata szerint a kormány a háború és a kommunizmus alatt károkat szenvedő gazdáknak 60 millió korona értékű gazdasági gépeket fog beszerezni.

Jugoszlávia elzárta a határait s háborus keszenletben áll Olaszország ellen.

Ausztria megegyésében Franciaország vállalja magára a legnagyobb részt. A franciáknak az a céljuk, hogy Ausztriát magukhoz kapcsolják Franciaországnak igen nagy érdeke a francia — osztrák szövetség. Ausztriával teljessé válik az a kör, amely már Németország keleti és déli határait körülveszi. Hír szerint a békeszerződés értelmében fenntartható osztrák sereget francia tisztek fogják kikepezni.

Kolcsak Szibéria egy részét Japának akarja átadni hogy ezt a területet megmentsse a bolszevizmtól, ha a szövetségesek nem adnak további segítséget a fehér seregnek.

A svéd vöröskereszt Passaun át különvonattal 38 vagon elemliszt és ruhanevet küldött Bécsbe. A svédek penzgyűjtése Ausztria részére eddig 750 000 svéd koronát eredményezett.

A volt bajor király hosszabb időre magyarországi birtokára, Sárvarra költözik.

Wilson ismét nagy beteg. A 14 pont szerzője sápadtan fekszik betegágyán. Senki sem tudja, hogy mi a baja az eöknöknek, általában az a hír van elterjedve, hogy Wilson minden munkára képtelen.

Nikita, Montenegró kiralya, nem akarja országát Jugoszláviahoz csatolni. Ő tovább is király akar maradni. Ujabbán jegyzékkel fordult ez ügyben a legfelsőbb tanácshoz.

A magyar kormány 1920. január 1-től fizeti az államadósság kamatait bizonyos korlátok között.

Lapok jelentése szerint az olasz szocialisták győzelmeiket annak köszönhetik, hogy a választásra jogosultak nagy része több választókerületben nem élt szavazati jogával.

Az entente egy emlékiratot nyújtott át Németországnak, amelyben a német végleges ipart titkáinak felfedezésére szólítja fel,

Hosszú Nemes István.

— Bár tudnék mesélni, . . . kacagtatón vigat!
Melyben nincsen bánat! Csak öröm! Csak illat!
Akármint próbálom . . . szomorú a vége.
— Kezdek vagy ne kezdek? mond hát! e mesébe?
Mese vagy történet? Én magam se tudom . . .
Ugy jutott eszembe egy fárasztó uton.
Leírom! Rossz szokás! De úgy kell, hogy írjak!
Hogy úgy néha-napiján . . . igaz könyvet írjak.

* *

Hosszú Nemes István bevonult bakának,
Hosszú volt, . . . ezért nem veték fess huszárnak.
Megrakta az asszony (szép volt) - a kis ládát!
Ügyes, kis zár rajta! . . . Aztán be is zárták!

Utravalót kapott, . . . tepertyús pogácsát,
Megesőkölt a százszor asszonya orcáját!
Két éves kis fiát . . . százszor ölbe-kapta . . .
Nem sirt a kis selyma; — csak nevetett rajta!

Nehéz az a bucsú! . . . de vége lett mégis.
„Szeretek!” — „Szeretek!” Esküvel ígértek!
„Visszajövök . . . meglásd . . . karácsony estére . . .
Vigyázz! — meg ne hűljön — e kicsi legényre!”

* *

Elmúlt a karácsony! Várt az asszony, várt! várt!
Se levél! Se irás! . . . Hol van?! Egek tudják!
Nyoma vesztet! Talán . . . már a föld takarja?
— Vagy tán Szibéria agyongyötrött rabja? . . .

* *

Harmadik karácsony! — Apadnak a könnyek!
Nemes Istvánhoz vig legyenek jönnék!
Szép az asszony most is! Bizony szebb mint régen!
— „Eltemették urad még az első télen!”

Bánatra feledés! — feledésre öröm!
„Ha már egyszer halott, . . . szived mért öld?”
„Írás is van róla: — hisz a káder küldte!”
„Nem téved az irás! . . . pecsét van ráüte!”

* *

Vig a lakodalom! . . . Csak a gyerek búsol!
Más volt az ő apja, . . . és úgy fél az útjúl . . .
Lovacska, szán, ostor . . . hiába! . . . hiába! . . .
— Nem ismer az asszony . . . pajkos kis fiára!

* *

Messze, . . . Szibérián, . . . egy kicsi faluban . . .
Magyar foglyok fáznak, fázva robotolnak.
Nemes István köztük; egyre csak azt várja,
Hogy az ő asszonyát, fiát viszontlássá!

Nemes István dolgos, . . . szeretik is érte . . .
Nem néz ő bizatón lányra, . . . menyekére!
Pedig csalogatják, . . . hívják szerelemre . . .
— De hol az ő lelke! Messze innen, . . . messze!

Az ő kicsi fia! . . . ma lett épp hat éves,
— Ha egyszer hazajut! . . . mi szépen is élnek!
Hogy szalad ölebe . . . gyerek meg az asszony!
Jaj! . . . csak ez a rabság örökre ne tartson!

* *

Ötödik karácsony! . . . Ráborult az éj már!
— Hosszú Nemes István . . . mégis hazatért lám!
Egyszer csak kiáltás: „Ki jár kinn a portán?”
„En vagyok!” Ki beszél? „Hosszú Nemes István!”

„Nem ismerjük kendet! Ugy vettek e házat!
Es akitől vetünk . . . tudj! Isten! — hol járnak?
Volt egy fiuk, meghalt! . . . az maradt csak itten,
Egy éve lesz lassan, . . . megszánta az Isten!”

Nemes István nem szól, . . . hogy is tudna szólni?
Elkezdi az utat visszafelé röni . . .
Viszi-viszi laba ki a temetőbe . . .
— Karácsony éje van! — A kis Jézus éje! . . .

* *

— „Itt vagyok kis fiam! — Vegre valahára!
Megnótél, . . . míg apád Szibériát járta . . .
Csak öklömnny voltál!” — most sirja egy ölnyi!
— Szegény szív, ember szív mért tudsz ösztörtönni?”

„Hoztam ajándékot! Itt van fiam! vedd el!
Felcségem, . . . anyád . . . kivel? merre ment el?
Csókolja a fiát! . . . végez, hogy a sírját . . .
— De már csendes! Azzal! Többé ő sem sir már!”

* *

— Hull a hó! . . . akárcsak, . . . ott, Szibériában,
Meghasadt egy szív a temető árkában.
— Gyilkosság! Ki tette? — Törvény sohse kérdi!
De az Isten tudja . . . s keze utóleri!

A Lévai Kerületi Munkásbiztosító Pénztártól.

HIRDETMÉNY.



A csehszlovák kormány 1919. évi szeptember hó 23-ról keltezett 516 számú rendelete Szlovensko területén kiterjesztette a munkásbiztosítási kötelezettséget és pedig:

A 268. számú törvény és az 516. számú kormányrendelet értelmében mindazokra a személyekre, akik fizetésért vagy bérért munkát vagy szolgálatot teljesítenek, amíg ezeket nem mint mellékfoglalkozást vagy alkalmoszerűleg űzik, tekintet nélkül évi jövedelmük magasságára.

Kötelez *betegbiztosítás alá esnek tehát az összes ipari, élelmezési személyek (igazgatók, ügyvivők, cégjegyzők és a többi gyári, bank- és más vállalati fiztviselők), továbbá a mezőgazdasági és erdei munkásság és tisztviselők, házi cselédek és szolgálók*, akik vidéken vagy városban vannak alkalmazva *a háztartásban alkalmazott munkások és munkásnők*, akik eddig biztosítási kötelezettség alá nem tartoztak. Továbbá kötelező biztosítás alá tartoznak *az állami, országos, kerületi, községi vagy nyilvános alapú vállalatoknál alkalmazott összes személyek*, állandó fizetést élvezők is, amennyiben ezen személyeknek betegség esetén nincs igényük legalább 39 heti javadalmazásra.

Az összes fizetésért vagy bérért dolgozó vagy szolgáló személyek bejelentése kötelező és az alkalmazottak beleegyezése esik.

Az összes ezen személyek részére illetékes az a kerületi munkásbiztosító pénztár, amelynek kerületében az üzem vagy vállalat fekszik. A mezőgazdasági munkások szlovák pénztára nem biztosító intézet ezen törvény értelmében és a biztosítást a kerületi munkásbiztosító pénztárnál nem pótolhatja.

A munkaadók kötelesek tehát valamennyi tisztviselőjüket, alkalmazottjukat, munkásukat és szolgálójukat, akik a fentemlített rendelkezés hatálya alá esnek és biztosításra eddig a munkásbiztosító pénztárnál bejelentve nincsenek, azok nemére való tekintet nélkül a személyi adatokkal egyetemben (név, keresztnév, foglalkozás, születési év és hely, fizetés vagy bér és természeti járandóságok) a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárnál **haladéktalanul, legkésőbb azonban 8 napon belül** az 1907. évi XIX. t. cz. 8. és 12. §-ában megállapított büntetés terhe alatt *bejelenteni*.

A bejelentéshez szükséges nyomtatványok a községi előljárásgoknál és a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárnál ingyen kaphatók és ezek azután kitöltve postán a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárhoz küldendők. — Megjegyeztetik, hogy a mezőgazdasági, erdészeti személyek és a házi cselédségre vonatkozó bejelentő lapok kékek, az ipari és kereskedelmi alkalmazottakra vonatkozók azonban fehérek és hogy egy nyomtatványon csupán egy tagot lehet be- vagy kijelenteni.

Bárminő felvilágosítás a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárnál nyerhető. Mint az említett alkalmazottak bejelentése, épügy a szolgálatból való kilépés esetén azoknak a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárnál **a kilépéstől számított 8 napon belül** való kijelentése is a munkaadókra nézve ugyancsak a törvényes büntető következmények terhe alatt kötelező

és ez a kijelentés az ipari és kereskedelmi személyekre vonatkozólag vörös, a mezőgazdasági, erdészeti alkalmazottakra és a házi cselédségre vonatkozólag pedig sárga nyomtatványokon történik.

Miután a jelen rendelet már **f. év október hó 1-vel** lépett életbe, a munkaadók biztosításra kötelezett alkalmazottaikat, amennyiben azok nem később léptek szolgálatukba, a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárnál már **f. év október hó 1-től szabályszerűen bejelenteni** és ha egyikük vagy másikuk azóta már ki is lépett a szolgálatból, azt a kilépés napjával ki is jelenteni tartoznak.

Az önkéntes biztosításra vonatkozó mindenmű felvilágosítás a lévai kerületi munkásbiztosító pénztár hivatalos helyiségeiben a hivatalos órák alatt kapható.

A fenti rendelet értelmében biztosításra kötelezett alkalmazottak, valamint családjuk tagjai, tekintet nélkül arra, vajjon a pénztárnál be vannak-e jelentve vagy sem, már f. évi október hó 1-től igényelhetik mindazokat a segélyeket, amelyeket a törvény a pénztári tagok részére előír, az esetben azonban, ha munkaadójuk a törvényes határidőn belül a kerületi munkásbiztosító pénztárnál őket bejelenteni elmulasztotta volna, a pénztárból ugyan, de munkaadójuk számlája terhére.

A segély betegség idejére szól és 39 heti időtartamu lehet. — Áll ingyenes gyógykezelésből az illetékes pénztári orvos által, gyógyszerek kiadásából, gyermekágyi segélyből és egyéb hivatalosan kiszolgáltatni szokott segélyekből, valamint nem a család, hanem csupán a biztosított tag részére, a táppénzből.

Az összes ily módon biztosításra kötelezett alkalmazott betegség esetén a jövőben forduljon tehát az illetékes, odaváló, jelenlegi pénztári orvoshoz, aki őket és amennyiben a biztosított tag évi járandósága a 12.000 K-t felül nem mulják, családtagjaikat is ingyenesen kezelni fogja és nekik a táppénznek a lévai kerületi munkásbiztosító pénztárnál való felvehetésére alkalmas bizonyítványokat kiállítja. — A gyógyszerek részükre a munkásbiztosító pénztár számlájára bármely gyógyszerertárban ingyenesen fognak kiadatni, ha vényeiket munkásbiztosító pénztári orvos állította ki.

Ellenőrzés végett a bejelentések megtörténteig a munkaadók megbetegedett alkalmazottaiknak igazolványokat adjanak, amelyekkel bizonyítják, hogy azok valóban szolgálatukban állanak és amelyekkel ezek a megbetegedett alkalmazottak magukat azután a pénztári orvosnál igazolhatják.

Itt megjegyezzük még, hogy a betegsegélyezési járulékok a törvény szerint felerészben a munkaadók és felerészben az alkalmazottak által fizetendők, amelyekért az előbbieken azonban mégis egészben felelősek és hogy alkalmazottaknak, vagy azok valódi adatainak eltitkolása azonkívül, hogy a munkaadók ellen büntető következményeket von maga után és nekik nagy költséget okoz, még az alkalmazottaknak is nagy kára van.

A biztosításra kötelezettek bejelentése csupán jelenleg az új rendelkezés végrehajtása érdekében történik a fenti módon. A jövőben a bejelentések szabályszerű utja feltétlenül betartandó, azaz, hogy nyomtatványok csupán a lévai ker. munkásbiztosító pénztárnál lesznek kaphatók.

Lévai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

Ifj. Laufer Béla

fényképésznél

LÉVA, Balassa u. 10. sz.
(a posta mellett).

Még **KARÁCSONYIG** elkészülhet
a legmegfelelőbb ajándék
egy szép fénykép **nagyítás**
vagy medaillon fényképekkel.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek!

Nem gyors fénykép, szép és tartós kidolgozás!

A n. é. közönség b. tudomására
hozom, hogy üzlethelyiség híján
egyenlőre **Koháry-utca 4. sz.**
alatti lakásomon

Modern előnyomdát

rendeztem be, a hol minden e
szakba vágó munkák a legdiva-
tosabb és a legfinomabb izlésnek
megfelelően készülnek.

Előnyomtatott és kész **kézimunkákat**
szép választékban raktáron tartok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve
teljes tisztelettel

Fischer Vilmos Léva.

Ugyanott ügyes **HIMZÖNÖK** felvételnek.

Kályhás.

Tisztelettel értesítem, hogy a
mai naptól fogva árusítok kályhá-
kat és takaréktűzhelyeket minden-
féle színekben.

Elvállalok régi kályhák és taka-
réktűzhelyek átrakását, tisztítását
és javítását.

Nagy tüzelőanyag megtakarítás.

Beeses megrendeléseket kérve, vagyok

Tisztelettel
KÓZEL JÓZSEF
kályhámester.

Megbízásokat elfogad **RÓTH K.** cég vas-
kereskedése, LÉVÁN.

TONHAISER JÓZSEF

elektrotechnikus Léva.

Elvállal: helyben és vidéken villamos
világítási és erőátviteli telepek, vala-
mint villamos és gyenge áramu
csengők komplett berendezését. —
Valamint szállítok vill. dinamókat,
motorokat, márványkapcsoló és
— motortáblákat. —

Ozma-tér 6. szám.

Wetzler és Kugler

— osemegereskedőktől —

a közelgő karácsonyi ünnepekre való tekin-
tettel kötelezőszerűen figyelmeztetjük az
igen tisztelt vevőinket, hogy **Mazsolya, Cacao,**
Vanilla szükségletét már most szerezzék be,
mert ezekben a cikkekben nagy hiány mu-
tatkozik és újabb behozatalra egyelőre nincs
kilátás. — Egyben tudatjuk, hogy pácoláshoz
szükséges **Salétrom, Coriander, Majoranna,**
Feketeborsot nagy mennyiségben kaptunk és
azt jutányosan bocsajtuk a t. vevőink ren-
delkezésére. — **Friss olajos szardínia.** —

CSORBA JENŐ, városi mérnök

mérnöki irodája

Léva, Ladányi-utca 26.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.

TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket,
gép- és gyárüzemeket,
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket,
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő,
vizszerezés, szennyvizek)

KIDOLGOZ: ipari és mezőgazdasági-ipari üzemterveket.

ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát

ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben

KARÁCSONYI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagyereskedésében

Alapított 1881. **LÉVA.** Telefonszám: 14.

Állandóan friss fűszer- és csemegearuk!!

Naponta friss lipóti turó, csemegesajt és elsőrendű felvágottak.
Nyers és főtt kassai **karácsonyi sonka.** — Garamvölgyi teavaj.
Szardínia, szardella, ajóka gyűrű, kelettengeri és göngyölt hering,
hazai pisztráng, húskonzervek, őz, libamáj és sonka pain és
egyeb csemege különlegességek.

Svájci csokoládé, hollandi cacao, valódi orosz tea, pergetett
akacmész, dió, makk, cukrozott déligyümölcs, dessert cukorkák és
teasütemények

Karácsonyi cukorkák, szaloncukor, függelékek, karácsonyfa díszek!

Csemege és gyógyborok, likőrök, cognac és pezsgők.

**Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb
főzőedény, modern háztartási és konyhafelszerelési cikk.**

Villamos és szénvaslók, gyorsforralók, kavé és teafőzők, tea-
szűrők, husvágógépek, mandola, dió és mákörögépek, konyha-
mérlegek, konyhakések, evőeszközök, karbidlámpák nagy raktára.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és
varrógépek

NAGY RAKTÁRA

LÉVÁN.

ooooo

Telefon szám: 33

Piacteren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam-
ban nagy választékú

állandó gépkiallítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hopfferr
és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Meli-
char-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talaj-
művelő eszközök, valamint minden e szakmába
vágó gépek és géprészek.

Világhírű **RAPID** láncoskutaték.

✳ **Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése
és felállítása jutányos árakban.** ✳

TANONCZ NYITRAI és TÁRSA részv.-társ.

könyvnyomdájában felvétetik.

Nyitrai és Társa r. t. könyvnyomdája Léva.

Különfélék.

— **A betlehemi csillag.** A magasba rebbenő szemek hiába merednek fel az égbe, hiába lesik a felragyogását, hiába kímélik a ködfoltokat s hiába kutajtak Orion és Myrak csillagképeken titokzatos felcsillanásait, nincs sehol a betlehemi csillag. Eltűnt, pedig most is csak egyforma a távlat végtelensége, most is ugyanaz a nap hinti szét életető sugarait, hogy fűszalla, virággá, állattá, éllette transcendentalóvá folytassa további munkáját. Pedig mily nagy szükség volna e csillagra most, mely megmutatná az utat ahhoz, ki mindeneiket meggyógyít és megvigasztal. Mily jó volna, ha felragyogna a végtelen égi mezőn, hogy sok önző vaknak megnyílja a szeme Most az ember-tömegek éhesen lesik a megjelentését, pedig nem régen még mit sem akartak róla tudni s a törvényeket felrugták. Most szeretnék látni szent villanásait, mely bátorítaná őket a rémes éjszakában. De nincs sehol. A megrendült emberi lélek pedig ijedten rezdül össze a jeltelen utakon csatangolva. Nem érzi célját, vagyis inkább elveszté a céltudatot és ingó lépteivel tapogtatja az elnyűtt göröngyöket. Emlekeit és reményeit pedig a bizonytalanság rozsdás karmainak engedi át, mert nincs a csillag sehol. De vajjon tényleg eltűnt-e a csillag? Nem! Az ragyog régi fényében, barátságosan. Csak a ketekedő, bizalmatlan lelkek nem érzik közelségét, sugarainak enyhítő hatását. Csak a nem hívők és a nem reménykedők látnak helyen borús ködfoltokat imbolgogni. Csak a nem akarók nem rezdülnék villanásain. Csak ők nem látnak De a kibék. az a hit és a remény egy sugara is, az látja a betlehemi csillagot, s örömmel szemléli békére intő szent rezdülését. Azok megértik. És mennek utánna nem habozva, szilárdan lépve a göröngyös uton, nem vesztve el a kedvüket, mert az út ő hozza vezet, ki jött és jön, kitárt karokkal, a legnemesebb szívvel, mely valaha emberi testben dobogott s aki egész földi életében szórta szívének és lelkének dus kincseit és békét teremtett mindenütt, ahol eddig gyűlölség és haboruság volt.

— **A városi közgyűlésről** szóló multkori tudósításunk kiegészítésül közöljük, hogy a rendőrkapitány részére kiutalt 3000 koronát a közgyűlés a rendőrkapitánynak a kivételes intézkedésekből folyó költségei fedezésére szavazta meg.

— **Hangverseny.** Forrayné és Cziczka Angela tegnapi hangversenye nagy közönség jelenlétében folyt le a városi vígadóban. Előkelő, szép programjukat művészi előadás kíséretében mutattak be, mely nagy tetszést aratott. Jövő számunkban részletesen referálunk.

— **Esküvő.** Hekkmann Istvan lévai r. kath kántortartó tegnap, december 20-án vezette otthonhoz kedves aráját, Nyiredy Erzsike urleányt, a lévai járásbírósg tisztviselőnőjét

— **Kereskedelmi alkalmazottak gyűlése.** A lévai kereskedelmi női és férfi alkalmazottak vasárnap, f. hó 14-én tartották alakuló közgyűlésüket a Lang szálloda termében dr. Weisz Lipót elnökielte alatt, kinek rövid beszéde után a tisztikar megválasztása került sorra. A választás a következő egyhangú eredménnyel végződött: Elnök lett: Dr. Weisz Lipót, alelnök: Koppcsák Rezső, titkár: Trauer Robert, jegyző: Müller Aladar, pénztárnok: Weisz Mor. Ellenőrök: I. Gertler Fülöp, II. Hirschler Margit, III. Hoch Ferenc, könyvtáros: Adler Pál. Valasztmányi tagokul megválasztottak: Eliser Jenő, Szolt József, Horatsik Pál, Lévai Ilonka, Hercfeld Béla, Czako Jan, Vinkovits Gyula, Diószegi Gabor, Schiesinger Paula, Heksch Gyula, Rosenthal Sandor, Feldmann Géza. Póttagok: Banyik Margit, Bucek Gyula, Kemény Géza. A tisztikar megválasztása után az elnök átadta a szót a pozsonyi szakszervezet által kiküldött Klinger Hugó kártársnak, ki részletesen ismertette a szervezet működésének fontosságát és annak megdönthetetlen célját. Rövid vita után felolvastak a kollektív szerződést, amelyet általános eljenzessel fogadtak

és elhatározták, hogy letárgyalás és elfogadás végett a lévai kereskedelmi csarnoknak benyújtják. A kidolgozott bérmegeállapítást, ha azt kölcsönösen elfogadják, annak idején lapunkban is közölni fogjuk

— **A Sokol-testgyakorló egyesület** Léva a városi vígadó színház termében december 17-én sikerült kabaré estélyt rendezett, melynek szép műsora, annak ügyes előadása nagy tetszést aratott. Igen szép volt a zongora négyes, melynek precíz előadása művészi színvonalon állott.

— **Meghívó** A nagysallói iparos ifjuság „Összetartás asztaltársaság” jöteknycélu bált rendez 1919 dec. 26. a Fendt-fele kaszinóban, az ifjusági zászló s könyvtar javára. Személy-jegy 5 kor. Felülfizetést köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk. A Vigalmi bizottság Isten áld meg a tisztességet.

— **Házasság.** Schäch György fogtechnikus és neje szül. Deutsch Margit, házasságot kötöttek Léva. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Léva városi ipari munkásainak gyűlése,** amelyben minden szakma képviselve lesz, gyűlést tartanak a helyi csoport megalakítása céljából. Mivel minden munkásnak érdekében áll, kerjük a pontos megjelenést e hó 21-én, azaz vasárnap délután 2 órakor a Lang-fele szálló külön termében.

— **A Lévai Sport Club** vezetősége ez uton hívja fel mindazon tagjait, akik a helybeli jégpályára kedvezményes idenyberletet váltani óhajtának, hogy ezen kívánságukat a klub titkárnál jeleítsék be.

— **A karacsony vasuti forgalom korlátozása** A szerdáról, f. hó 24-éről esütörtökre, f. hó 25-ére virradó éjjel éjfél órajától a szombat, f. hó 27-étől vasnapra, f. hó 28-ára virradó éjjel éjfél órajáig a cseh köztársaság összes vasuti vonalain szünetelni fog a vasuti forgalom.

— **Villamosvilágítás Verebélyen.** Az újabb időben a városok és községek a közvilágítást villamos erőre rendezik be, mint a melyik a legraktikusabb s feleslegessé teszi a lámpagyújtatókat. Jelenben a villamosvilágítás bevezetésének legnagyobb akadály a szénhiány, de a hol vízi erő van, ott még a mostani időben is könnyebb bevezetni Varmegyenben először Léva majd Aranyosmaróton, Körmezbányán s Újbanyn vezeték be a villamosvilágítást. Most Verebélyen egy részvénytársaság van alakulóban a villamosvilágítás bevezetése céljából, amelyre már is 150 ezer korona jegy és történt. Remélik, hogy a község és az állam hozzájárulásával nem sokára az előmunkálatokat megkezdhetik.

— **Tilos Magyarországból Szlovénkóra utazni.** Dr. Srobar pozsonyi teljhatalmu miniszter tavirattal elrendelte, hogy a Magyarországból Szlovénkóra való utazási engedélyeket egyelőre be kell szüntetni.

— **A vasutasok és a nyelvkérdés.** A felmerült visszasságok elkerülése céljából a vasutügyi miniszter újból kiadta október 10-én kelet 30352 sz. rendeletét, amely kifejezetten azt tartalmazza, hogy a vasuti személyzetnek azon a nyelven kell válaszolnia a lehetőség szerint az utasok kérdés-ködéseire, amely nyelven az utas érdeklődik. Ez az állomási személyzetre és így a pénztárosra is vonatkozik.

— **Az új hadiadók.** A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melyben megállapítja az 1919. és 1920-ra szóló hadiadókat. **Földadó:** Szőlők kertek és erdők után a rendes évi adónak 400%, a minden más földbirtok után a rendes adónak 200%-a. Ezen adók esedékessé válnak az 1920-ik évre szóló földadó kivetés befejezése után. **Általános keresetadó.** Ezen adónemnek alapja a rendes keresetadó, melyhez hadipótlék járul, még pedig 250%, ha a rendes évi keresetadó több 2000 koronánál: 150%, ha az évi adó több mint 300 korona, de nem több 2000 koronánál: 60%, ha az évi adó nem több 60 koronánál. Ez az adó az 1919 ik évre 1920. január 1-én lesz esedékes. Az 1920. évre pedig esedékes lesz, úgy mint a rendes adó január 1-én és

október 1-én. **Jövedelmi adó.** Ez az adónem 3000 koronán felül kezdődik s 3800 koronáig a rendes jövedelmi adónak 10%-át teszi ki. Azután fokozatosan emelkedik és 19,000 koronánál eléri a 40%-ot, 19,000 koronánál a 60%-ot. Hatvanezer koronánál a jövedelmi adó 100%, kétszáz ezer koronánál 170%, egy millió koronánál 260%, legmagasabb jövedelmi adó 350%, mely a három millió koronát meghaladó jövedelem után vetetik ki. **Részvénytársasági** alapon álló intézetek és vállalatok keresetadója 150%, ha azonban a vállalat rentabilitása 6%-nál nem nagyobb, a keresetadó csak 80%, 6-12%-ig a hadi keresetadó 90-140%-ig emelkedik. Nem kedvezményezett gazdasági társulások 80% ot, más vállalkozások 50% ot fizetnek. **A járadékadó** a rendes járadékadónak 100%-át fogja kitenni.

— **Az új cseh ezerkoronások.** A cseh pénzügyminiszterium bankhivatala a napokban kezdi meg az új 1000 koronás álamjegyek kibocsátását. A lebélyezett osztrak magyar 1000 koronás bankjegyek december 31-éig lesznek törvényes fizetési eszközök a csehszlovák köztársaság területén. Ezeket dec 31-án 1920. január 31-ig csak a pénzügyminiszterium bankhivatalainál lehet becsereíteni, úgy a pragai főintézetnél, mint a fiókoknál.

— **Az oroszországi hadifoglyokról** nem a legkedvezőbb hírek érkeznek. Nehéz a hazaszállításuk és élelmezésük is rossz. A foglyok hazaszállítására alakult országos szervezet közbenjárására minden hónapban egy egy futar megy Wladivostokba, aki a hadifoglyok részére leveleket és küldeményeket közvetít. Ezek a küldemények továbbítás céljából a csehszlovák vörös kereszt hadifoglyosztályához, Prága IV., Nove Zámceke schody intézendők Angliával és Amerikával befejezés előtt álló tárgyalások folyának a Szerbiával való normalis postaközlekedés céljából. Az országos szervezet a honv. miniszteriumnál egy negyedmillió csehszlovák koronát tett le. Ez összeget a honvédelmi miniszterium tavirattal utalja át a kiküldöttnek, kifizetés végett a szenvedő hadifoglyok szükséges támogatására. A hadifoglyok ruházatát illetőleg utasítás ment Wladivostokba a honvédelmi miniszteriumból, hogy a csehszlovák hadsereg ruhaállománya a hadifoglyok felruházására fordítandó. Szükség esetén a „Liverpool Maru” hajón levő 200 vagon posztó egy részét is rendelkezésükre kell bocsátani. Ezen a hajón van dr. Wilhelm kiküldött és a Szibériába kiküldött ipari bizottság is.

— **Műkedvelő előadás.** A deméni és hévmagyaradi műkedvelő ifjuság 1919 december hó 31-én a Hévmagyaradi fürdőszállóda nagyszobájában, zartkörü táncmulatsággal egybekötött műkedvelő előadást rendez, mely alkalommal Toth Ede klasszikus népszimnűvet, a Falurosszat fogják előadni. A tiszta jövedelem a vörös kereszt kórház javára fordítatik. Kezdeté este 7 órakor.

— **Belgrád-párisi expresszvonat Bécs elkerülésével.** A csehszlovák vasutügyi miniszterium átiratot küldött a magyar kereskedelmiügyi miniszteriumnak, melyben egy keleti expresszvonat Belgrádból indulyan, erintné Budapestet és Pozsonyt majd Bécs elkerülésével Lundenburg, Brünn, Praga, Püsen és Egeren keresztül folytatná útját Parisba. Az átirat azonkívül a csehszlovák köztársaság, Magyarország és Jugoszlavia közti szabad személy- és áruforgalmat is indítványozza.

— **A mozi** a jövő héten csupa jeles ujdonságokat fog hozni. Ma bemutatja a **Halális boldogság** című nagy hatású drámat, mely meséjének érdekességénél fogva számot tarthat az elismerésre. December 25-én Karacsony első napján **Don Juan utolsó kalendja** című híres francia film fogja szorakoztatni a közönséget. December 26-án pedig Ohnet bájós regénye: **A bánya** lesz látható a filmen, amelyet bizonyára azok is megneznek, akik a regényt olvastak. Legközelebb pedig a mayerligi tragédiát és Monte Christót fogja a mozi a vaszonon lepergetni, a melyek nem rég Bratislavában oly feltűnést keltettek.

Az osztrák hivatalnokok fizetése. Bécsből jelentik: Az osztrák hivatalnokok új fizetési tervezete: XI. rangfokozat évi össz-juttalma 16000, X. 17040, IX. 18600, VIII. 20160, VII. 23280, VI. 29000, V. 36800, IV. 44600 korona. A törzsfizetés a XI., X. és IX. rangfokozatban két évenként kétszáz, a VIII. rangfokozatban háromévenként négyszáz, a VII. rangfokozatban hatszáz, a VI. rangfokozatban nyolcszáz és az V., IV. és III. rangfokozatban négyévenként kétezer koronával emelkedik.

5 milliárd. 5 milliárd deficittel zárul a Csehszlovák állam első évi költségvetése, melynek összes kiadásai ez évben közel 9 milliárdot tesznek ki a dec. 4-én előterjesztett pótköltségvetés szerint. Ezen pótköltségvetés szerint a csehszlovák állam évi rendes kiadása 2,609,823,719 K., rendkívüli kiadása 6,005,522,073 K., vagyis összesen 8,615,345,792 K. Ezzel szemben a rendes bevételek összege 2,613,667,502 K., a rendkívüli bevételek összege pedig 1,096,086,898 K. összesen tehát 3,709,754,580 korona.

Az egyház és állam szétválása. A napokban Prágában értekeletet tartottak az egyház és állam szétválásának ügyében az egyházak képviselőinek, valamint más tényezők részvételével. Az értekezletet Habermann vallás és közoktatásügyi miniszter hívta össze és kikérte az egyházi vezetők véleményét is ezen kérdésben. Jelen voltak az értekezleten Ivánka Milan dr. a szlovenszói egyetemes egyház felügyelője, Zoch Sámuel és még többen. Az értekezleten az a felhívás alakult ki, hogy egyelőre az egyház és állam elválasztásának előtérnyhozás utján való elintézésétől eltekintenek.

Mit kell tudni az ezertorónásokról. A pénzügyminisztérium bankhivatala közli: Az Osztrák-magyar bank ezertorónás bankjegyeit csak az 1236-os sziériáig vannak csehszlovák bélyeggel ellátva. Magasabb sziériájú bélyegzett bankjegyek tehát feltétlenül hamis bélyegzések, viszont az 1236-ig terjedő sziéria egyes 1000 koronás bankjegyeit is gondosan meg kell vizsgálni, mivel itt is előfordulnak a hamis bélyegyek.

Hlinka ügye. Hlinkát Minavból az Uherský Hradist mellett fekvő Krásnába kísérték át és ha oly értelmes nyilatkozik, hogy ez eddig folytatott agitációjával a jövőben felhagy, szabadon bocsátják.

Az osztrák emlékek elzalogosítása. Bécsből érkezett egy műértékből álló francia küldöttség, amely az angol és olasz küldöttségekkel egyetemben ki fogja válogatni azokat az osztrák koronajavakhoz tartozó műtárgyakat, amelyek az Ausztriának nyújtandó hiteleiére fogják zalogolni.

Lesz világító anyag. A téli hónapokban talán egy használati cikk hiányát sem érzik az emberek annyira, mint a petróleumét. A legtöbb falusi háztartásban alig tudnak világítani és az est legnagyobb részét sötétben kénytelenek eltölteni. Most kilátás van a petroleumhiány közeli enyhülésére. A csehszlovák kormány több államnal szerződést kötött, mely szerint Románia 4000, Lengyelország 6000 és Mexikó 1600 cisternát szállít. Durdevo román kikötőben 1000 cisternát raktak tengelyre, Belgrádba már 9 hajórakomány petroleum érkezett. Az illetékes tényezők kijelentései szerint a közel jövőben már nem lesz petroleumhiány.

A csehszlovák hadsereg vezényleti nyelve. Prágából jelentik: A honvédelmi minisztériumban a csehszlovák hadsereg vezényleti nyelvére vonatkozólag törvényjavaslatot terveznek, mely szerint a vezényleti nyelv az egész hadseregnek névze a cseh nyelv legyen és csak kisebb csapatoknak engedik meg az egyes nemzetiségek nyelvének használatát.

Új bankalapítás. Mint a lapok jelentik, Budapesten új pénztintézet alakult Magyar Nemzeti Agrárbank név alatt 300 millió alapítókéval. Az új intézet célja összefoglalni az ország gazdasági erőit és a közgazdasági érdekeket keresztény erkölcsi alapon előmozdítani.

Branting a Nobel-díjak kiosztása ellen. Stockholmból jelentik: Branting szocialistavezér kifogásolta a Nobelbizottság döntését, mely az ez évi 3 Nobeldíjat németeknek ítélte oda. Különösen az ellen tiltakozik, hogy a kémia Nobel-díjat Haber német kemikusnak ítélte oda, ki szerinte az embertelen háboruban embertelen szereket és eszközöket talált fel. A bizottság Branting szerint itt tapintat nélkül járt el. — (Branting elfelejti, hogy a háboruban feltalált és használt kémiai eszközök és szerek békében az iparban ép úgy használhatók és ezeket fel is használják. Haber kémiai találmányai némely iparágban forradalmat idéztek elő.)

Jótekonyság.

Boros Gyula ur, mint az adókievítő-bizottság tagja a részére kiutalt 144 korona napidíját a „Gyermek Otthonnak” adományozta — Egy magát megnevezni nem akaró a „Gyermek-Otthon” karácsonyi kosztjának javítására 20 koronát adományozott. — Braun Adolf ur a tüdőbeteg gondozó intézet részére teljesített 3 fuvar díjat (tüzifa, koks, fedő anyag) szives volt elengedni. Fogadják mindannyian hálás köszönetünket.

Dr. Frommer Ignác.

SPORT.

Örömmel állapíthatjuk meg e helyen azon tényt, hogy a „Lévai Sport Club”, vezetőségének ambíciózus és faradhatatlan munkáját oly siker kíséri, amely a kezdet nehezségeivel küzdő hasonló intézményeknél nem mindennapos. — Hála Léva város érdeklődő sportközönségének, sikerült a társadalom minden rétegének érdeklődését annyira felkelteni, hogy a legs. ebb reményekkel nézhetünk a jövő elé. A club alapító és működő tagjainak száma napról napra növekszik; legutóbbi választmányi ülésén is 86 új tagot iktatott soraiába, mialatt a működő tagok száma 150-re emelkedett. Általában a vezetőség mindent elkövet, hogy alapszabályaiiban megjelölt egyik főcélját: a sport népszerűsítését keresztülvigye. Ennek első kellékül egy modern sporttelep megteremtését tűzte ki célul maga elé, az erre vonatkozó munkálatok már folyamatban vannak. Ezen telep megteremtését célozza különben a club által jan. 10-én rendezendő farsangi mulatság is, amely iránt már most is nagy érdeklődés mutatkozik.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1919. évi dec. hó 13.-tól — dec. hó 20.-ig.

Születés.

Mikola Katalin, leány Ilona. Rusznyák Pál Golbrunner Mária, leány Valéria Margit. Szitka Lajos Kuli Mária, leány Mária, Búra Jonas Kósa Eszter, fia Jonas. Sztrákos Ilona, fia Lajos Chlebo Jozsef Dubovszki Katalin, fia Janos Ferenc

Házasság.

Schäch György, Deutsch Margit, r. kath. izr. öz.ve. Hekkmann István, Nyiredy Erzsébet, r. kath.

Halálozás.

Szabó Józsefné Csikós Eszter, 54 éves tel. akasztás öngyilkosság. Köhm Netti, 70 éves aggasztály

5940—1919. szám

Maximális árak betartása.

Hirdetmény.

A cs. minisztérium 8667—1919. pres. administ. számú rendelete folytán közhírré teszem, hogy az érvényben levő maximális árak áthágása szigorú büntetést von maga után, miért is figyelemztem a lakosságot, úgy az eladókat, mint a vevőket, hogy a hatóságilag megállapított árakat minden esetben tartásuk be és az árdragítókat a rendőrhatalomnak jelentésük fel.

Levice, 1919. évi december hó 19.

Dr. Zoštak,
restaurator.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Kántortanítói állás a Kálna-borfi r. k. iskolánál betöltendő Pályázatok 1920 január 6-ig lehetőleg személyesen Kálna borfőn átadandók. Bittner Lázár r. kath. plebános, iskolaszéki elnök.

Karácsonyi felvételekhez

feldíszített **karácsonyfa** rendelkezésre áll ifj. LAUFER BÉLA fényképezési műtermében Léva, Balassa u. 10. szám.

Villanygép eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Aranyat és ezüstöt

minden formában, legmagasabb áron vesz HETZER ROBERT iparművész, Léva, Kakai-ut. 30. sz.

Százszoros sima, tökéletes szőlővessző eladó. — Ezre 500 K. — Cim a kiadóban.

Ruhaszövetek.

Különféle férfi és női kosztüm ruhaszövet kapható GROTTE VILMOS raktárában Léván Deák Ferenc utca 8. sz. alatt

TÜZIFA

öleekben vagy fűrészelve, házhöz szállítva, kapható minden mennyiségben DEUTSCH ARMIN szállítónál, Léván, Szepesy u. 14. sz

Sertés ölest

elvállal helyben és vidéken KUTSERA IMRE hentes segéd Léván. Varady-utca 8. szám.

Felhintő

teljesen jó és szép eladó. Cim a kiadóban.

Tudomásul.

Ha reggel hozza estig kész a cipő talpalás. Ha Gelber Ignác-hoz viszi Léván, Behm-utca 12 szám (Adamecsa ház.)

Mindenmü órajavításokat

lelkiismeretesen eszközöl WEL A LADÁR Mangorló-utca 1. szám.

Kőbányában

Kiskoszmályon elsőrendű épület és utburkolat kapható nagyban és kicsinyben. Érdeklődők forduljanak a Felőszecse és kiskoszmályi erdőbirtokosokhoz.

5 perc alatt készülnek

utazási igazolványra szükséges fényképek Adler Sándor fényképésznél

Zongorát hangolok, javítok.

Vidékre is megyek. Cim a kiadóhivatalban.

Gyakorolt

oripész munkákat felvesz GELBER IGNÁC LÉVÁN, Behm-utca 13.

Száraz tűzifa

Bűkk, Cser, hántott, fényő gnyjtó fa kötegekben, házhöz szállítva, kapható TONHAISER LÁSZLÓ tűzifa-nyakereskedőnél. Ladányi-utca 16 valamint Ozmán-tér 6 szám.

Felhívás.

A hontbesenyői „Hangya” fegy. szövetkezet f. évi december 14-én tartott rendkívüli közgyűlésén a szövetkezet felszámolását mondtotta ki. Felhívom a szövetkezet hitelezőit, hogy igényeiket 1920. február hó 1-ig az igazgatóságnál jelentésük be.

Az igazgatóság.